



世卫组织:中医药对治疗新冠有效

世界卫生组织日前发布《世界卫生组织中医药救治新冠肺炎专家评估会报告》,明确肯定了中医药救治新冠肺炎的有效性和安全性,鼓励世卫组织会员国在其卫生保健系统和监管框架内考虑使用中医药治疗新冠的可能性。报告指出,研究结果表明中医药能有效治疗新冠,且根据临床疗效判定指标显示对轻型和普通型病例尤其有效,有利于降低轻型或普通型病例转为重症的风险。对于轻型与普通型病例,与单纯的常规治疗相比,中医药在作为附加干预措施时,可缩短病毒清除时间、临床症状缓解时间和住院时间。在进行常规治疗的同时,使用中医药方法进行干预,不仅耐受性良好,其安全性与单纯的常规治疗亦相仿;尽早使用中医药可改善轻型和普通型新冠肺炎患者的临床预后。

两部门专项整治不规范使用汉字

国家新闻出版署、国家广播电视总局日前联合印发《关于开展新闻出版、广播电视领域不规范使用汉字问题专项整治工作的通知》,要求各级新闻出版、广播电视行政管理部门和新闻出版、广播电视领域各单位,对出版物、电视和网络视听节目等汉字使用情况开展全面自查和清理,切实提升内容质量,充分发挥新闻出版、广播电视作为宣传和规范使用汉字主阵地的重要作用。《通知》指出,近年来,随着信息技术的快速发展,计算机汉字字体应用场景日益丰富,字体更加多元,在较好满足社会多样化用字需求的同时,也出现了部分字体使用场合不当、质量水平较低等问题,尤其是一些“丑书”“怪书”类信息化字体产品,对字体进行粗俗、草率的夸张变形,背离汉字的书写规范、文化内涵和审美趣味,造成不良社会影响。

教育部:2022年中考不得超标命题和随意扩大、压减考试内容范围

教育部办公厅日前发布《关于做好2022年中考命题工作的通知》,要求严格依据课程标准命题,坚决取消初中学业水平考试大纲或考试说明,不得超标准命题和随意扩大、压减考试内容范围,严禁将高中课程内容、学科竞赛试题以及校外培训内容作为考试内容,确保依标命题、教考衔接。

文明大理 你我同行



云南省疾控中心发布 感染性腹泻防病提示

天气渐暖,转眼间瓜果飘香,美食琳琅的季节又快到了,左手一个串,右手一块瓜可谓是人间美事。然而这个时候也是感染性腹泻的高发季节,朋友们务必要提高警惕,吃好喝好,吃得上吐下泻那可不得了。

感染性腹泻是何方神圣?

感染性腹泻是指各种病原体肠道感染而引起的肠炎,病原体主要包括细菌、病毒、寄生虫和真菌等,其临床表现均可有腹痛、腹泻,并可有发热、恶心、呕吐等症状。全年均可发病,根据腹泻的持续时间长短,分为急性(<14天),持续性(14-29天)或慢性(≥30天)。

这个季节常见的感染性腹泻有哪些?

(1)沙门菌肠炎 全年均可发病,夏秋季多发,人群普遍易感,幼儿(尤其是1岁以内)更敏感。感染后潜伏期多为6-24小时,起病急,表现为恶心、呕吐、腹痛、腹泻,婴幼儿易出现脱水和电解质紊乱。粪便多为黄色或绿色稀水便,亦可带有黏液和血。

(2)弯曲菌肠炎 本病为人畜共患病,人群普遍易感,全年均可发病,夏秋季多发,潜伏期为3-5天,主要症状为发热、腹泻、腹痛,少数伴有呕吐,比较典型的疼痛是脐周痉挛性绞痛,粪便呈黄色水样便。

(3)轮状病毒肠炎 春夏之际,轮状病毒主要感染成人,甚至会引起短期的暴发流行,潜伏期2-3天,症状以腹泻为主,同时伴有恶心、呕吐、腹痛、乏力,感染儿童时可出现发热及呼吸道症状,大便多为黄色水样便,无黏液及脓血。

(4)诺如病毒肠炎 全年均可发生感染,主要侵袭成人和学龄儿童,因而在幼儿园、学校和养老院等人员密集的场所引起聚集性疫情,潜伏期1-2天,主要表现为呕吐、腹泻、恶心、腹痛,部分患者有头痛、发热、寒战、肌肉疼痛等症状,通常持续2-3天。

这些“坏东西”如何传播?

这一系列“坏东西”在人群中的传播都较易实现,传染源多为病人、病毒携带者、患病及带菌动物,可通过污染的食物、水传播,也可经接触病人排泄或呕吐物,经污染的手、物体和用具,以及呕吐物产生的气溶胶等方式传播。另外,接触过病毒感染者,如照顾患者、与患者分享食物或共用餐具也可感染。

如何预防感染?

(1)勤消毒、勤洗手。养成定期打扫卫生消毒灭菌的好习惯,经常使用含氯消毒液对室内的物体进行消毒,特别是常触摸、易污染的部位,对于厨具、毛巾等物品,可在使用一段时间后用开水烫煮。此外,饭前便后、手脏时、触摸公共物品后,用流动水清洗双手,也能有效降低病毒的危害。

(2)不喝生水,不吃生冷变质的食物。俗话说病从口入,天气炎热,生吃瓜果时要洗净,购买了水产产后一定要认真处理、及时食用,若需保存,期限不宜过长;饮用水要选用卫生合格的桶装水,或是喝开水。

(3)如果家中出现急性胃肠炎患者,要单独给病人使用自己的饮食用具及生活用品,尽量不要与家人密切接触。发生呕吐、腹泻后,要及时消毒并清理排泄物。

(4)托幼机构、学校等集体单位要加强传染病健康宣传、教育、培训工作。要设立专职人员,做好晨午检、因病缺勤登记,及时发现出现肠道疾病相关症状的儿童、学生,尽快阻断传播链,同时做好污染物品的消杀工作。

全民参与 全民动员 坚决打赢洱海保护治理及流域转型发展攻坚战

中共大理市委主办 大理时讯 DALISHIXUN

2022年4月8日 星期五 农历壬寅年 三月初八

多云 9℃ ~ 19℃

第2059期 编辑/罗绍亮

传真电话:2181773 新闻热线:13987250936 Email:dlsxtg@163.com

微信扫一扫 关注大理融媒

我市聚焦“三个全覆盖”谱写医保为民新篇章

我市始终围绕让困难群众“看得起病、方便看病、看得好病”的目标,夯实基本保障制度基础,完善三重制度综合保障政策,提升医疗保障公共管理服务水平,持续保持医保政策不变、医疗待遇不减,把“摘帽不摘责任、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘政策、摘帽不摘监管”始终贯穿于巩固拓展脱贫攻坚成果及有效衔接乡村振兴医疗保障工作全过程,聚焦“三个全覆盖”,确保困难群众共享医疗保障政策“红利”。

聚焦政策全覆盖,医疗保障政策精准落实。全面落实脱贫户、边缘易致贫户、突发严重困难户等参保全覆盖。通过扎实开展参保工作,及时对全市脱贫户及监测对象信息完成数据比对,逐一核实并标识,动态做到参保标识清、参保状态清。截止目前,全市脱贫户、边缘易致贫户、突发严重困难户共16433人100%参保。继续严格执行云南省健康扶贫30条措施医保扶贫政策,做到基本医疗、大病保险、医疗救助和兜底保障全覆盖,住院政策范围内费用报销比例达到90%。2021年全市脱贫户共就诊36588人次,发生医疗费用1979.24万元,共报销1653.59万元,切实为脱贫户减轻了医疗费用负担。

聚焦机制全覆盖,医疗保障效能持续提升。完善特慢病备案协调机制,深入推进主动式医疗保障服务模式,做好特殊人群特殊病、慢性病和“两病”筛查,优化经办流程,将特慢病办证窗口下沉到市一医院、市二医院、市中医医院等定点医疗机构,派出专人分别到定点医疗机构指导,实现应办尽办。截止目前,脱贫户及边缘易致贫户共办理特慢病及“两病”备案4325人次。建立预警监测机制。对全市困难群众单次自付超过3000元的人员进行监测,并及时推送到各乡镇(街道)、市乡村

振兴局、市卫健局、市民政局和市残联等相关部门,进行复核、分析、研判。2021年,全市共预警497人次,有效防止困难群众因病致贫、因病返贫。

聚焦服务全覆盖,医疗保障作用更加凸显。通过微信公众号、海报、折页、短信平台等多种方式,全方位、多渠道加大医保政策宣传力度,开展送医保政策上门、进村入户宣讲,着力提升群众对医保政策的知晓率、支持率,达到应知应会、应保尽保,2021年全市城乡居民参保率达到95%以上。以提高保障水平、提高服务能力为重点,落实“一站式”结算机制,实现“一窗式办理,一站式服务,单制报结”便民举措,有效解决基本医疗保障突出问题,持续提升健康扶贫“最后一公里”服务保障。 本报通讯员



►为深入推动铁路护路联防工作开展,充分调动广大群众参与爱路护路宣传教育活动的积极性,近日,凤仪镇综治办联合凤仪镇宣传办、昆明铁路公安处大理站派出所等相关部门开展铁路爱路护路宣传教育活动。活动的开展,进一步提高了铁路沿线广大群众爱路护路意识,营造爱路护路良好氛围,共同维护铁路安全,携手创建平安铁路。

赵思兰 摄



市退役军人服务体系三级贯通成效初显

大理市退役军人服务中心自成立以来,始终坚持以退役军人和优抚对象为中心的发展理念,按照退役军人服务保障体系建设“全覆盖”和“五有”的建设要求,不断创新服务模式,把退役军人所需所想放在心上、落实到行动上,打通服务退役军人的“最后一公里”。

2019年6月,我市全面完成市退役军人服务中心、乡镇(街道)、村(社区)三级退役军人服务中心(站)建设,全市共建成1个市级服务中心、14个乡镇(街道)服务站、144个村(社区)服务站。

工作中,市退役军人事务局、退

役军人服务中心每年采取集中培训、以会代训、参观学习、经验交流等形式,加强对工作人员的培训,提高工作人员的业务能力和综合素质,着力培养一批服务退役军人的“实干家”和懂政策的“明白人”。把各级服务站作为退役军人政策咨询窗口、感情联络纽带、信息沟通渠道、帮扶援助平台,积极开展复转军人创业致富带头人培育活动。

同时,市退役军人服务中心设立就业创业扶持、优抚帮扶、信访接待、走访慰问、权益保障5个窗口,提供就业创业扶持、走访慰问、帮扶解困、信访接待、权益保障等多项服务。将优

待证申领发放、建档立卡信息采集等工作延伸到乡镇(街道)服务站,在简化办事流程的基础上,打造“标准化+特色建设”的示范型服务,方便退役军人,避免服务对象重复办、反复跑。

在此基础上,我市各级退役军人服务中心(站)把解决退役军人和其他优抚对象的困难问题作为工作重点,细心、耐心、热心地为他们服务;坚持军队特色,体现党对退役军人的关心关爱,弘扬参军光荣、崇尚英雄的价值观念,彰显退役军人为党、国家和人民牺牲奉献的精神风范和价值导向,增强退役军人荣誉感、归属感、获得感。 鲍亚颖 杨尔华 杨丽仙

市人大常委会全力助推全市经济社会高质量发展

近年来,市人大常委会紧紧围绕市委中心工作和重点任务,找准履职的结合点与着力点,依法行使各项监督职权,助推全市经济社会高质量发展。

助推生态环境持续向好。连续五年听取审议政府年度环境状况和环境保护目标完成情况报告,持续开展环保世纪行活动,对洱海环湖截污工程运行、农业面源污染治理、苍山保护管理、洱海保护进校园活动和环境资源公益诉讼等情况开展监督。全面调研洱海水质环境影响因素及可持续发展对策,深入开展洱海保护治理“七大行动”“八大攻坚战”情况视察,对土地流转及“1806”小镇建设等群众关切事项进行询问,对农村个人建房问题首次开展质询,持续推动全市生态文明建设取得实效。深入开展《大理白族自治州乡村清洁条例》和《水资源保护管理条例》实施情况的执法检查,及时发现问题和意见建议向市政府反馈。认真履行挂钩的4条入湖河流的河长制职责,健全海东、海南片区河长制督察机制,下达工作建议书和督办通知11份,整改问题75个,整治成效不断巩固。

助推决战决胜脱贫攻坚。紧盯脱贫攻坚目标任务,坚持一年一个重点,听取和审议脱贫攻坚易地扶贫搬迁、农业产业转型情况报告,视察脱贫攻坚产业扶贫推进情况,开展生态农业发展、农业水价综合改革、农村集体经济发展壮大、乡村振兴推进情况等专题调研。对义务教育、基本医疗和住房安全等情况进行专题询问,推动政府补齐脱贫攻坚短板弱项,助力脱贫攻坚成果与乡村振兴发展有效衔接。引导全市各级人大代表和人大干部投身脱贫攻坚主战场,推动各项政策措施落地落实。认真抓好脱贫攻坚定点帮扶工作,在全市如期打赢精准脱贫攻坚战上担当作为,为脱贫攻坚汇聚人大力量。

助推城市品质提升工程。聚焦城市品质提升“五大攻坚战”,听取审议优先发展公共交通、防震减灾、中心城区违建专项整治、城市更新行动、城乡规划建设管理情况报告。对《大理白族自治州大理历史文化名城保护条例》执行情况进行检查,提出修订意见。开展“城市双修”工作,城市基础设施建设、城乡统供水、综合交通网络建设、城市交通解堵“三年行动”计划、爱国卫生“7个专项行动”实施、城乡生活垃圾收集清运、旧城改建和棚户区改造情况调研。视察洱海生态廊道建设和城市品质提升工作情况,对发现的违法扩建、交通拥堵、无序开挖等15个突出问题,发出工作建议书5份,助推城市功能和城市品质不断提升。

助推打赢疫情防控阻击战。认真贯彻落实省委《关于依法全力做好当前新型冠状病毒肺炎疫情防控工作的决定》,广泛宣传《全国人大常委会全面禁止非法野生动物交易、革除滥食野生动物陋习有关决定》精神,发出倡议书,组织动员全市1000多名市、乡(镇)人大代表全力投身疫情防控工作,共克时艰,奋战“疫”线。主动开展疫情防控调研7次,检查3次,联系走访企业12家,协助解决问题37个,助推落实“六保”任务,助力做好“六稳”工作,在抓实抓细常态化疫情防控举措中展现人大作为。

左兴亮

大理市市民基本文明行为15条

- 1、不乱扔垃圾;
- 2、不随地吐痰;
- 3、不硬闯红灯;
- 4、不乱穿马路;
- 5、不抢道行车;
- 6、不大声喧哗;
- 7、不到处遛狗;
- 8、不随意吸烟;
- 9、不乱停车辆;
- 10、不插队抢座;
- 11、不乱涂乱画;
- 12、不摘花踏草;
- 13、不占道经营;
- 14、不赌博酗酒;
- 15、不讲脏话。

视野

周刊

第392期 策划 汤振李锦芳

特别报道



3月31日24时,楚大高速公路扩容工程(即新楚大高速公路)正式通车并联网收费。在通车前后,记者就市民普遍关心关注的新楚大高速公路建设情况、出入口、收费标准等问题进行了采访。

新楚大高速公路建成通车

○记者 朱滢 吴志 郭鹏昌 摄影报道

3月30日上午9:30,记者来到新楚大高速公路凤仪段,只见双向六车道高速公路已经全部建设完成,定于3月31日24时开通,这也意味着楚大高速公路扩容工程(即新楚大高速公路)正式通车。

新楚大高速公路起于楚雄州禄丰县广通镇以北,接新昆楚高速公路止点;止于大理市江风寺,接原楚大高速公路。途经禄丰县、牟定县、姚安县、祥云县、大理市5个县市,项目路线全长约201公里,其中,楚雄境内118.57公里,大理州境内81.93公里。

项目起点至凤仪段181.56公里,采用双向六车道高速公路标准建设,路基宽33.5米;凤仪至止点段14公里以及广通连接线4.93公里,采用双向四车道高速公路标准建设,路基宽25.5米。项目全线设置17处互通式立交,4处服务区,3处停车区;项目桥隧比为62.6%。

新楚大高速公路在大理市境内全长约25公里,该工程进入大理市境内至芝兰联络线顺接老楚大高速段为一期通车段,于3月31日通车。其中,一期通车的锦场村枢纽互通立交主线桥位于凤仪镇境内,该桥上跨G320国道、昆楚大铁路动车双线,设计为分离式桥梁。该桥梁顶推支架平台高度为32米,整个施工过程共顶推97.2米,通过用4000吨钢材支架将钢箱梁托起,采用双幅同步推拉式顶推施工工艺,创造了全国首例支架最高、宽幅最大、工期最短的顶推施工。

中铁十七局楚大扩容项目副经理兼安全总监张宏明介绍:“我们公司承建的工程位于大理市境内,与老楚大高速公路、大丽高速公路和铁路交叉点比较多,长度总共是13公里,一期通车段是4.5公里。针对与老高速和既有铁路交叉的特点,公司成立了技术攻关小组,成功实施了上跨大丽高速公路和铁路的钢箱梁顶推,解决了凤仪隧道下穿老楚大高速公路的施工难题。受疫情和征拆难度的影响,我们也得到了大理市委、市政府以及各部门的支持,顺利完成了一期通车段的施工任务。”

新楚大高速公路一期通车范围为:广通北枢纽立交段至锦场村枢纽立交芝兰联络线段,开通广通西、牟定南、官屯、大河口、禾甸、祥云北收费站。

随后,记者来到芝兰联络线段,也就是新楚大高速公路一期的止点。目前,前往大理方向的车辆需要在芝兰联络线行驶到老楚大高速公路通行。新楚大高速公路的最后一段也就是二期工程,即芝兰联络线段到塘子铺互通段,目前还没有开通,“最后一段何时通车”也是大家比较关心的问题。

“从芝兰联络线到塘子铺互通段剩余的主线接近有14公里,没有开通的原因是中间有两个特长的隧道还未贯通,这两个隧道都是长约3.4公里。目前,凤仪隧道剩余的长度为600米,下关隧道剩余的有800米,预计是在今年7月和8月相继贯通。”张宏明说,“同时,也提醒过往车辆要按照交通规则和标识牌行驶,注意安全。”

新楚大高速公路通行费基本费率为:客车车

辆通行费基本费率按照普通路段0.50元/车公里、桥梁隧道1.40元/车公里执行;货车车辆通行费基本费率按照普通路段0.45元/车公里、桥梁隧道1.15元/车公里执行。专项作业车车辆通行费基本费率按照货车执行。收费年限按照国家有关规定执行。据了解,新楚大高速公路从楚雄广通收费站至大理收费站,七座(含七座)以下轿车、小型客车通行费为176.47元。

如果你想体验新楚大高速公路,就一定要注意高速路的出入口。市重点办高建科科长林磊介绍:“目前,新楚大高速公路已经开通,市民可以从3个收费站进入新楚大高速公路。一是从下关老收费站风车广场出发,往昆明方向走13公里,然后从芝兰半互通立交进入新楚大高速公路;二是从云浪收费站走大丽高速公路连接线转换至新楚大高速公路;三是从凤仪收费站经老楚大高速公路,经大丽高速公路再转换至新楚大高速公路。”

据介绍,老楚大高速公路于1999年5月全线建成通车,它的建成对滇西地区经济社会发展起到了重要的支撑作用,然而随着车流量越来越大,这条大动脉渐渐变得拥堵不堪。新楚大高速公路建设标准高于老楚大高速公路,且总路程比老楚大高速公路缩短,日均车流可达5万辆次,与老楚大高速公路相比提高了一倍,不仅缓解了老楚大高速公路的交通压力,也改善了滇西大通道的通行条件。

“我经常去昆明,原来一直走老楚大高速公路,经常会遇到堵车,每次通行时间也比较长,让我们感到很困扰。”市民杨健荣说,“现在新楚

大高速公路开通了,据说2.5个小时就可以到昆明,我也比较期待,想去体验一下。”

随着新楚大高速公路的开通,在云岭大地上又多了一条通往南亚、东南亚的高速公路大动脉。往返于昆明至大理方向的车辆,不仅多了一条坦途可供选择,在通行时间上也是大大缩短。如今,昆明至大理仅需2.5个小时,楚雄至大理仅需1.5个小时,比原来走老楚大高速公路节约了1小时。

市民苗琼玲说:“随着新楚大高速公路的开通,给我们市民带来了很大的便利。走原来的老楚大高速公路要4个多小时才能到昆明,现在2个多小时就能到达,节约了不少时间,而且新老两条高速公路同时使用,给我们多了一个选择,节假日堵车也可以缓解,让我们出行、游玩更便捷。”

新楚大高速公路是国家高速公路网G56杭

州—瑞丽高速公路云南段的重要组成部分,为云南省会昆明通往滇西、滇西北、滇西南及藏区的主要经济干线,是云南省高速公路网中“七出省、五出境”公路主通道中连接东南亚、南亚国家的国际大通道。

“新楚大高速公路的开通,将加深大理、楚雄两州之间的兄弟情谊,惠及两州700多万人口,推动两州经济社会协同发展,实现互利共赢,同时也对滇西片区文化交流群建设以及大滇西旅游环线建设,具有十分重要的意义。”林磊说,“目前,新楚大高速公路第二期凤仪至温泉段正有序推进,计划于年底达到通车条件。”

大理作为整个滇西重要的交通枢纽和物资集散地之一,是连接滇西8地州的交通要冲。如今,在苍洱大地上,新建成的新楚大高速公路气势如虹,在为广大群众出行提供多一个选择的同时,也为大理这座城市带来了更多的发展机遇。

